

詩篇第十九篇

一、背景：

大衛的詩，交與伶長。簡單的詩題，卻掩不住本篇詩的魄力；從宇宙浩瀚開始，轉入 神律法奇妙，再指向人心靈的最深處，都在說明 神的榮耀、偉大與恩慈，是一首動人至深的好詩。

二、題目、主旨：「創造主與救贖主」

詩人稱頌 神的榮耀遍佈滿全地，祂創造的偉績充滿宇宙；並且祂公正、尊嚴的律法，使人感受到自己的卑微與軟弱，需要祈求 神的憐憫與赦免。

三、分段、釋義：

- | | |
|--------------|--------|
| 1. 神的榮耀在宇宙中 | v1-6 |
| 2. 神的恩惠在話語上 | v7-11 |
| 3. 詩人祈求赦免與保守 | v12-14 |

—v1-6 發出的言語和傳出的知識，都是在述說 神的榮耀—祂創造的偉大與奇妙。「日」像傳達 神的光輝、力量與恩惠，而「夜」則在表明宇宙的浩瀚、神祕和秩序。雖是無聲的言語，但仍使人心領神會。量帶（原文的意思是指建築的準繩，在此作為界限或境界）。v4-6 是歌頌太陽之讚歌，表達 神的榮耀遍佈全地，像太陽的熱力充滿世界一樣。「安設帳幕」指日落，「新郎出洞房」則指日出。

—v7-11 律法、法度、訓詞、命令、道理、典章等都是指 神的說話，絕對的律法。詩人的信仰不單是源於大自然，以 神為一位偉大的神秘者，他的信仰亦是本於 神話語的啓示；所以對於詩人而言， 神不單是一位創造主，也是以色列人歷史中曾施行大能拯救的救贖主。

「有一位神，祂有權能創造宇宙萬物，也有溫柔雙手安慰受傷靈魂。有一位神，有權柄審判一切罪惡，也有慈悲體貼人的軟弱。...祂有權威榮光，祂有恩典慈愛，是昔在今在永在的神。」

—甦醒人心，使愚人有智慧（原文直譯是使聰明人坦誠、單純），快活人心，明亮

人的目等，都是在顯明 神說話的功用是在人心靈裏發動；而耶和華律法的價值勝過精金，它的甜美勝過蜂蜜，凡被警惕而遵守的人，都是有福的（有大賞）。

—v12-14 詩人於偉大之穹蒼下，頒布公義律法的 神面前，使他省察到自己隱藏的罪惡；他深切需要 神的赦宥和保守，使他能免犯大罪，能作為主所悅納的人。「磐石」就是軟弱者所倚靠的。

四、詩人

想像詩人坐在山頂上，望著遠處正在昇起的旭日，身體被陽光的溫暖所觸及，心靈在細想 神律法的要求（像今日信徒的靈修）；他想到自己的軟弱和失敗，有隱而未現的過錯（罪性），和重覆任意妄為的罪惡，他可以怎辦？是偉大的創造主，又是滿有憐憫的救贖主，成為詩人所頌讚與投靠的一位。

五、反省、回應：

□我如何去感受 神的存在呢？是宇宙的浩瀚，是 神說話的奇妙，這些能否觸動我的心靈，使我確知 神的榮耀與祂奇妙的作為？

□在 神面前，一切都是赤露敞開的，我是否願意在祂面前，真誠的祈求祂的寬恕、赦免與保守，使我的生命在祂面前得蒙悅納？

六、金句：

「耶和華我的磐石，我的救贖主阿！願我口中的言語，心裏的意念，在祢面前蒙悅納。」（詩 19:14）